



# Вестник БДМУ

8 лютага 2022 г. ● № 2 (2072)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



## Гость из Ярославля

**В рамках празднования 100-летия Белгосмед-университета на кафедре оперативной хирургии и топографической анатомии состоялась встреча с ректором Ярославского государственного медицинского университета, зав. кафедрой гистологии, цитологии и морфологии, доктором медицинских наук, профессором Алексеем Владимировичем Павловым.**



Гость рассказал о совместной истории морфологических кафедр БГМУ и ЯГМУ. Как известно, согласно Постановлению Совета Народных Комиссаров СССР от 22 мая 1943 года после двухлетнего перерыва в Ярославле начал работу эвакуированный из Минска Белорусский государственный медицинский институт. Несмотря на тяжесть военных времен, почти все его кафедры были обеспечены заведующими и минимальным штатом сотрудников. Учебный

процесс вели 18 профессоров, 6 доцентов, 6 старших преподавателей, 23 ассистента.

Летом 1944 года после освобождения Минска было принято решение о эвакуации БГМИ. А в Ярославле по распоряжению Совета Народных Комиссаров СССР от 15 августа 1944 года был открыт новый вуз – Ярославский государственный медицинский институт. На базе кафедры нормальной анатомии БГМИ, которую с 1943 года возглавлял

профессор Давид Моисеевич Голуб, в 1944 году была организована кафедра анатомии, а затем кафедры – патанатомии и гистологии Ярославского мединститута.

Деятельность Белорусского государственного медицинского института в этот период оставила глубокий след в развитии высшего медицинского образования в Ярославле. В Ярославском мединституте остались многие преподаватели, работавшие в БГМИ: Израиль Моисеевич Перельман, Исаак Михайлович Верткин, Анна Абрамовна Липманова, Михаил Моисеевич Ботвинник и другие. С ним же связали судьбу и студенты, которые начали учиться в стенах БГМИ, продолжили учебу уже в новом Ярославском мединституте и остались преподавателями на морфологических кафедрах.

...На протяжении всего времени продолжается плодотворное сотрудничество морфологов Белгосмедуниверситета и Ярославского государственного мединститута. Большой вклад в развитие научного сотрудничества внесли профессора Пётр Иосифович Лобко, Сергей Дмитриевич Денисов, Борис Александрович Слука и многие другие.

Представляя презентацию «Цифровая трансформация преподавания нормальной и патологической гистологии в условиях пандемии COVID-19», профессор Алексей Владимирович Павлов подчеркнул, что пандемия поставила новые вопросы перед морфологическим образованием. Виртуальная микроскопия становится реальной альтернативой традиционной световой микроскопии в сфере преподавания морфологических дисциплин. Он поделился опытом внедрения WSI-технологий

### Візіты

в учебном процессе на морфологических кафедрах в Ярославском государственном медицинском университете.

Зародившиеся еще в тяжелые военные годы сохраняются до сего дня плодотворные научные связи между нашими вузами, а еще традиции человеческой доброты, порядочности и ответственности.

Во встрече приняли участие проректор по международным связям БГМУ, профессор Василий Васильевич Руденко; заведующие кафедрами: оперативной хирургии и топографической анатомии – профессор Сергей Дмитриевич Денисов; нормальной анатомии – профессор Наталия Алексеевна Трушель; гистологии, цитологии и эмбриологии – доцент Татьяна Михайловна Студеникина; сотрудники кафедр и студенты.

Сергей ДЕНИСОВ, зав. кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии, профессор



## «Паринские чтения 2022»

Организаторами данного форума являются ОО «Ассоциация оральных и челюстно-

лицевых хирургов Республики Беларусь», кафедра хирургической стоматологии и кафедра



Национальный конгресс с международным участием «Паринские чтения 2022. Инновации в прогнозировании, диагностике, лечении и медицинской реабилитации пациентов с хирургической патологией черепно-челюстно-лицевой области и шеи»

5–6 мая 2022 года

г. Минск

**Н**ациональный конгресс с международным участием «Паринские чтения 2022. Инновации в прогнозировании, диагностике, лечении и медицинской реабилитации пациентов с хирургической патологией черепно-челюстно-лицевой области и шеи» состоится 5–6 мая 2022 года в городе Минске. Он будет посвящен памяти заслуженного деятеля науки Республики Беларусь, доктора медицинских наук, профессора Олега Порфирьевича Чудакова.

стоматологии детского возраста БГМУ.

Во время конгресса его участникам будет предложено обсудить общие вопросы службы хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии (история, организация, обучение), а также темы, касающиеся имплантации, имплантационных материалов в хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии, инфекционно-воспалительных процессов челюстно-лицевой области и шеи, междисципли-

нарного подхода в диагностике и лечении заболеваний ВНЧС, заболеваний слюнных желез и перспектив использования ротовой жидкости для диагностики и прогнозирования. Будут подниматься и проблемы интегративной медицины в профилактике, диагностике, лечении и восстановительном периоде хирургической патологии челюстно-лицевой области и шеи, прогнозирования развития и течения хирургической патологии челюстно-лицевой области и

### Форумы

шеи, онкологии челюстно-лицевой области и шеи и пути их решения. Кроме того, предполагается уделить внимание междисциплинарному подходу в нейростоматологии, травматологии черепно-челюстно-лицевой области, критическим состояниям в клинике челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии, диспансеризации пациентов с хирургической патологией челюстно-лицевой области и шеи. Языки национального конгресса – русский и английский.

Адрес организационного комитета: Республика Беларусь, 220017, г. Минск, ул. Кунцевщина, д. 22, кафедра хирургической стоматологии Белорусского государственного медицинского университета.

Оксана КУРБЕКО, пресс-секретарь

## Плодотворное взаимодействие

● Дзень за днём



**Педагогами-психологами сектора социально-педагогической и психологической работы БГМУ подготовка студентов к экзаменационной сессии начинается с середины сентября, со встреч со студентами первых курсов. В течение октября-декабря проходят встречи-занятия со студентами вторых-третьих курсов.**

В рамках программы социально-психологической адаптации обучающихся проводятся психологические занятия с элементами тренинга, направленные на обеспечение процессов эффективного межличностного взаимодействия, выработку ценностных ориентаций, уверенности в себе, освоение системы работы по самообразованию и самовоспитанию, стилю делового общения.

Установление доверительных отношений, создание эмоционального комфорта, развитие групповой динамики, запуск процесса самораскрытия способствуют снижению ситуативной и

личностной тревожности, что помогает обучающимся более эффективно справляться со стрессовыми ситуациями. На занятиях происходит знакомство студентов с курирующим факультет педагогом-психологом, что в дальнейшем способствует индивидуальному обращению за психологической помощью и поддержкой.

С помощью индивидуального консультирования у студентов не только появляется возможность переосмыслить свою жизненную историю, но и научиться регулировать эмоциональное состояние, что в дальнейшем помогает в таких стрессовых ситуациях, как сдача экзаменов. Умение держать контроль над эмоциями, принимать неопределенность и выстраивать коммуникацию с преподавателем, безусловно, этому способствуют.

Работа специалистов сектора осуществлялась во взаимодействии со всеми участниками педагогического процесса – сотрудниками деканатов, заместителями заведующих кафедр по воспитательной работе, кураторами учебных групп.

Галина ВИТОВСКАЯ,  
Анастасия КАЗАК, педагоги-психологи сектора  
социально-педагогической и психологической работы  
ОВРМ

● Незабываемое

**Есть такие замечательные люди, которые вызывают беспредельное восхищение и заставляют задуматься о смысле жизни.**

К таким людям, безусловно, относится Мария Давыдовна Ягодница, с которой нам довелось познакомиться. Вот уже 30 лет она является Председателем общественного объединения «Белорусский союз блокадников Ленинграда». Двенадцатилетним подростком ей пришлось пережить ужасы 900-дневной блокады Ленинграда. В ее памяти не стираются воспоминания о голоде и холоде того периода. Она до сих пор помнит тот маленький кусочек хлеба, который выдавался на целый день. Все время хотелось есть (кушать), кружилась голова. Однако несмотря на трудности люди не сдавались, продолжали трудиться в меру своих сил. Она вместе с такими же девчонками ухаживали за больными и слабыми в своей семье и в семьях соседей. Стояли в бесконечных очередях за карточ-



## Есть такие люди



ками и продуктами. Они видели боль и страдание окружающих. Старались хоть чем-то помочь людям, ходили в больницы, убирали в палатах, помогали стирать белье, организовывали концерты: пели и рассказывали стихи, хотя у самих кружилась голова от голода.

Мария Давыдовна часто выступает перед людьми разных возрастов. Так, в Минском госу-

дарственном дворце детей и молодежи 27 января 2022 года состоялся торжественный вечер, посвященный 78-летию полного снятия блокады Ленинграда. После ее выступления с пронзительными рассказами о блокаде зал встал и стоя аплодировал. В Год Исторической Памяти мы должны вспомнить о многочисленных жертвах войны, низко поклониться им – живым свидетелям страшного испытания, выразить огромную признательность, поблагодарить за их мужество, стойкость и сказать слова клятвы, что мы – современники – сделаем все, чтобы не допустить страшного повторения. Историю нужно знать всем.

Общение с такими людьми, как Мария Давыдовна помогает осознать ценность и хрупкость мира.

Заставляет задуматься о том, что ты сам сможешь сделать для своей любимой Родины – Беларуси.

Анна ГУБКИНА, ассистент кафедры общей стоматологии,  
руководитель ПО РОО «Белая Русь» стоматологического факультета  
Николай ГУБКИН, ученик СШ №61 г. Минска

**Сотрудники кафедры общей врачебной практики факультета повышения квалификации и переподготовки кадров БГМУ в соответствии с Планом-графиком обучающих мероприятий для врачей-интернов Комитета по здравоохранению Мингорисполкома и в рамках работы «Школы врача-интерна, провизора-интерна» провели занятия для врачей-интернов по специальностям интернатуры «общая врачебная практика» и «терапия».**



Они состоялись 26 января на базе лаборатории практического обучения БГМУ. Цель занятий – углубление теоретических знаний и совершенствование практических умений и навыков выпускников университета для последующей их самостоятельной деятельности в качестве врачей-специалистов.

В своем вступительном слове зав. отделом интер-

Зав. кафедрой общей врачебной практики, доцент Вадим Эдуардович Сушинский ознакомил слушателей с различными формами последипломного образования, с возможностями отработки практических

## На пути совершенства

натуры и клинической ординатуры Светлана Владимировна Красовская подчеркнула необходимость послевузовского непрерывного обучения специалистов-медиков, роль БГМУ в обеспечении методической поддержки врачей-интернов, консультативной помощи. Она также остановилась на особенностях подготовки врачей-интернов в период пандемии COVID-19.

навыков на современном симуляционном оборудовании лаборатории практического обучения, а еще рассказал о роли профессорско-преподавательского состава кафедры общей врачебной практики в осуществлении последипломного сопровождения молодых специалистов, выпускников медицинского университета, подчеркнув важность освоения врачами общей практики навыка работы в команде.

были освоены методики осмотра оториноларингических органов компетенции врача общей практики (доцент Анна Чеславовна Буцель), методики оценки неврологического статуса (ассистент кафедры Надежда Васильевна Стахейко). Было проведено обучение врачей-интернов по оказанию сердечно-легочной реанимации (доцент Вадим Эдуардович Сушинский). Практические занятия про-

ходили с использованием манекенов-симуляторов в лаборатории практического обучения БГМУ.

В заключительном слове В.Э. Сушинский отметил высокую эффективность проводимых на кафедре форм работы по подготовке врачей-интернов.

В свою очередь молодые коллеги выразили благодарность за регулярные занятия, на которых у них есть возможность отработать практические навыки на современном оборудовании в мединституте, что позволяет начинающим врачам повысить уровень профессиональной подготовки.

Оксана КАНАЕВА,  
лаборант 1 категории

● Новыя тэхналогіі

## Юлию Клементьевичу Метлицкому посвящается...

Летят годы, уходят в историю люди. Выросло новое поколение стоматологов, у которых свои учителя, свои кумиры. Мы не часто задумываемся, а кто же стоял у истоков развития нашей специальности. В лекционном зале РКСП создана галерея портретов выдающихся людей, организаторов стоматологического образования в республике. Среди них портрет Юлия Клементьевича Метлицкого. Вся его жизнь была отдана подготовке стоматологических кадров. И начиналось это в далекие 20-е годы XX столетия. После завершения учебы на медицинском факультете БГУ Ю.К. Метлицкий в 1926 году приступил к преподавательской работе на курсе стоматологии кафедры госпитальной хирургии. Затем, в 1927 году, – кафедре стоматологии медицинского фа-



Ю.К. Метлицкий  
(1891–1979)

культета БГУ. После образования БГМИ в 1930 году был переведен на должность ассистента, старшего ассистента, доцента, заведующего кафедрой стоматологии. В 1941–1943 годах педагогическая деятельность Ю.К. Метлицкого была прервана ВОВ. Но уже в конце 1943 года при восстановлении работы медицинского института в Ярославле он был назначен заведующим курса стоматологии и челюстно-лицевой хирургии кафедры госпитальной хирургии. В этом статусе деятельность Ю.К. Метлицкого продолжалась до 1963 года. При формировании стоматологического факультета МГМИ Ю.К. Метлицкий заведовал кафедрой стоматологии (1963–1964), кафедрой терапевтической и ортопедической стоматологии (1964–1967), затем

кафедрой терапевтической стоматологии (1967–1970). За годы своей работы Ю.К. Метлицкий подготовил большое количество врачей – стоматологов, клинических ординаторов, соискателей.

В преддверии 130-летия со дня рождения Юлия Клементьевича Метлицкого группа преподавателей и студентов стоматологического факультета БГМУ 20 декабря 2021 года посетили место его захоронения на кладбище «Северное-1», которое расположено рядом с Минском. Среди собравшихся были студенты Егор Бакун, Константин Железный, Евгений Маханьков, Иларион Чеча, ассистенты Г.А. Ермолаев, Е.Ю. Пстыга, А.Н. Велитченко; доценты О.С. Городецкая, В.А. Маргунская. После возложения цветов, невзирая на зимний морозный день, присутствующие еще долго говорили о Юлии Клементьевиче, о его деятельности в стенах МГМИ, о его значении в создании стоматологических кафедр, стоматологического факультета и в целом организации стоматологического образования в БССР.

Валентина МАРГУНСКАЯ,  
доцент кафедры челюстно-лицевой хирургии



У места захоронения доцента Ю.К. Метлицкого. Кладбище «Северное-1». Минск. 20 декабря 2021 г.

### ● Жыццё як факел

В соответствии с приказом ректора

### ● Панарама навукі

Белорусского государственного медицинского университета на 2022 год назначены ежемесячные стипендии в размере 100 % минимальной заработной платы каждой представителям профессорско-преподавательского состава и научным работникам БГМУ, которые выполняют научные исследования и разработки и достигли в предыдущем календарном году лучших результатов в научной и научно-технической деятельности.

В составе стипендиатов: Франтишек Иванович Висмонт – зав. кафедрой патологической физиологии, доктор медицинских наук, профессор, член-корр. НАН Беларуси; Андрей Владимирович Гиндюк – декан медико-профилактического факультета, кандидат медицинских наук, доцент; Надежда Андреевна Дзержинская – доцент кафедры гигиены труда, кандидат медицинских наук; Ирина Николаевна Кожанова – доцент кафедры клинической фармакологии, кандидат медицинских наук; Инна Александровна Козыро – доцент 1-й кафедры детских болезней, кандидат медицинских наук; Екатерина Борисовна Петрова – доцент кафедры кардиологии и внутренних болезней, кандидат медицинских наук; Елена Николаевна Чепелева – ст. преподаватель кафедры патологической физиологии; Светлана Николаевна Шубина – ассистент кафедры психиатрии и медицинской психологии (Приказ вступает в силу после утверждения Высшей аттестационной комиссией Республики Беларусь решения Совета по защите диссертаций Д 03.18.06 от 20 октября 2021 года о присуждении ей ученой степени кандидата медицинских наук).

Оксана КУРБЕКО

### Белорусский государственный медицинский университет объявляет

### ● Конкурсы

#### конкурс на замещение должностей:

- 1. Заведующего кафедрой:**
  - патологической физиологии.
- 2. Доцентов кафедр:**
  - общей химии;
  - общей врачебной практики;
  - акушерства и гинекологии;
  - патологической анатомии;
  - биологии;
  - 1-й кафедры внутренних болезней;
  - 2-й кафедры хирургических болезней.
- 3. Ассистентов кафедр:**
  - челюстно-лицевой хирургии;
  - инфекционных болезней.

Документы на конкурс направлять в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: 220116, г. Минск, пр-т Дзержинского, 83, РЕКТОРУ.

## Впервые...

### ● Адукацыя

Студенты-медики в процессе обучения должны проходить не только теоретическую, но и практическую подготовку. Для повышения профессионального уровня студентов по инициативе декана медико-профилактического факультета, доцента Андрея Владимировича Гиндюка и зав. кафедрой общей гигиены, доцента Натальи Леонидовны Бацукковой совместно с пятью центрами гигиены и эпидемиологии Минска (Фрунзенского, Первомайского, Центрального, Советского, Заводского районов) впервые была организована ознакомительная учебная практика для студентов 1 курса медико-профилактического факультета.

Благодаря старшим коллегам, работающим в центрах гигиены и эпидемиологии столицы, будущие врачи ознакомились со структурой, деятельностью санитарной службы республики, а также приобрели первичные умения и навыки, которые пригодятся им в недалекой перспективе.

– Такое введение в специальность с первых курсов повышает качество подготовки студентов, способствует формированию у них общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, – уверен декан медико-профилактического факультета Андрей Владимирович Гиндюк.

Ольга ПЕТРОВСКАЯ, ст. преподаватель кафедры общей гигиены

Подведены итоги Международного конкурса научно-исследовательских и проектно-творческих работ молодых ученых Евразии «Наука и творчество: диалог и развитие», проводимого Автономной некоммерческой организацией высшего образования «Университет при Межпарламентской Ассамблее ЕвразЭС», Витебским государственным технологическим университетом при поддержке других вузов и научных организаций, являющихся партнерами «Университета при МПА ЕвразЭС».

## «Наука и творчество: диалог и развитие»

Студентка 2 курса педиатрического факультета БГМУ Анастасия Можаява стала победителем направления «Проблемы приумножения народонаселения и обеспечения продовольственной безопасности стран Большой Евразии» и была награждена дипломом 1-й степени. Научный

руководитель – автор этих строк.

### ● Традицыі

Работа «Цветовая маркировка товаров как способ обеспечения продовольственной безопасности Республики Беларусь» посвящена изучению понимания разграничения продуктов питания на «здоровую» и «нездоровую» еду, влиянию маркировки на покупательское поведение людей, а также предложению путей совершенствования маркировки продуктов питания, способствующей формированию культуры питания населения, в том числе профилактике избыточной массы тела и ожирения.

По традиции этот конкурс проводится ежегодно с целью поддержания талантливой молодежи государств Большой Евразии, расширения профессионального кругозора и творческого взаимодействия молодых ученых в формировании единого евразийского научно-образовательного и социокультурного пространства. В нынешнем конкурсе приняли участие представители России, Узбекистана, Казахстана и многих других стран.

Алексей САПОТНИЦКИЙ,  
доцент 1-й кафедры детских болезней

## Планета здароўя

### Студенцескі санаторый-профілакторый

Студенцескі санаторый-профілакторый БГМУ размяшчаецца на базе общежытця № 5 медыцынскага ўніверсітэта па адрасу: пр-т Дзержынскага, 83, корп. 6, 3-й этаж.

Основным напраўленнем дзейнасці санаторыя-профілакторыя з'яўляецца правядзенне санаторна-курортнага лячэння і медыцынскай рэабілітацыі ў амбулаторных умовах. Галоўнай задачай студенцескага санаторыя-профілакторыя з'яўляецца прапаганда здоравага образа жыцця, прадстаўленне эфектыўнага лячэння і медыцынскай рэабілітацыі.

Санаторый-профілакторый укомплектаваны кваліфіцыраваным медыцынскім персаналам, оснашчана неабходнай медыцынскай апаратурай і прадстаўляе пацыентам шырокі спектр паслуг па лячэнню і здароўленню. Моцнасць яго складае 75 студэнтаў кожныя 18 дзён. Графік заездаў сфарміраваны на календарны год.

Даты заезда на 2022 год
С 01 па 18 февраля
С 21 февраля па 10 марта
С 11 марта па 28 марта
С 29 марта па 15 апреля
С 18 апреля па 5 мая
С 6 мая па 23 мая
С 24 мая па 10 июня
С 13 июня па 30 июня

У санаторыі-профілакторыі прымяняюць сучасныя фізіятэрапеўтычныя метады лячэння: святлолечэнне, электралечэнне, ультравукавая тэрапія, інгаляцыйная тэрапія, гідротэрапія, тэпалечэнне, масаж (класіфікацыйны ручной, механічны на кушэтке Nuga-Best, падводны душ-масаж), механатэрапія для актыўна-пасіўнай рэабілітацыі верхніх і ніжніх канечнасцей і лячэбная фізкультура.

Пры іх лячэнні і здароўленні па санаторным паведамленні ў студенцескаму санаторыі-профілакторыі 1 раз у календарны год могуць студэнты, аспіранты, магістранты, доктаранты дзённай формы навучэння з прадстаўленнем медыцынскай справкі (форма 1 здр/у-10) і выпискі з медыцынскай карты (форма 1 мед/у-10).

Паказаннямі для лячэння з'яўляюцца: захворванні органаў сістэмы кроваабогацення, костна-мышэчнай сістэмы і злучэльнай тканіны, органаў дыхання і др.

Стоімасць паведамлення складае 222,63 руб., студэнтамі плаціцца 15% стоімасці, што складае 33,39 руб.

У адпаведнасці з загадам ректара ад 12.01.2022 №23 студэнтам аказваецца матэрыяльная дапамога ў памеры 15 рублёў за атрыманую паведамленне. Плата паведамленняў вырабляецца праз ЕРИП.

Кроме рэабілітацыйна-восстановіцельнага лячэння і здароўлення студэнтам выдаюцца талоны на дыетычнае харчаванне (6,50 руб. ў дзень) і фіточай.

Шырока існавае правядзенне платных медыцынскіх паслуг, якія аказваюцца супрацоўнікам БГМУ, клінічным арынаратам, а таксама грамадзянам РБ, жадаючым прайсці лячэнне і імаючым паказанні для правядзення фізіятэрапеўтычных працэдур дапаўняльна да гарантыраванаму ўрадавым аб'ёму бясплатнай медыцынскай дапамогі.

Пры іх лячэнні на платнай аснове могуць таксама іностранныя грамадзяне па дзейным прейскурантам.

Мы заўсёды рады пазаботіцца аб здароўі сваіх пацыентаў.

Рэжым работы: 8.30–20.00 (кроме суббота и воскресенье)

Наши контакты: +375(17) 368-95-43 (адміністрацыя), +375(17)376-85-62

E-mail: sanprof@bsmu.by

Интернет: www.bsmu.by



## В творческом поиске

«Учитель – судьба, ученик – подарок» – под таким названием студенческим советом фармацевтического факультета БГМУ был объявлен конкурс фотографий. Данное творческое состязание было посвящено 10-летию фармацевтического факультета и 100-летию ведущего медицинского учреждения высшего образования нашей страны.

Конкурсантам необходимо было сделать креативные фото с любимым преподавателем и выставить на онлайн-голосование в со-

циальной сети «ВКонтакте». В общей сложности в конкурсе приняли участие порядка 30 учебных групп. И каждая из них представи-



## В эпицентре проблемы...

Аномалии сократительной функции матки в родах остаются достаточно частыми (7,8% – в 2020 г. и 7,0% – в 2019 г.). А аномалия, приводящая к затяжным родам и остановке родовой деятельности вследствие атонии матки, среди других аномалий является наиболее тяжело протекающей клинически. В послеродовом периоде она проявляется формированием гипотонической внутриматочной полости, способствует развитию застойных гнойно-септических осложнений и кровотечениям. При этом развивается резистентность миометрия к действию лекарственных средств, что затрудняет лечение и выздоровление роженицы.

На данную патологию приходится львиная доля материнской и детской заболеваемости. При данной аномалии значительно возрастает родовой травматизм, увеличивается число экстренных кесаревых сечений, гипоксии плода. Кроме того, указанная акушерская патология способствует увеличению перинатальной заболеваемости и нарушению адаптации ребенка в постна-

тальном периоде. Этим объясняется большое социальное и медицинское значение родовой атонии матки.

В 2020 г. острая гипоксия плода в родах составила 6,1%, что практически соответствует уровню 2019 г. (6,4%). Внутритрунная гипоксия и асфиксия новорожденных остаются достаточно высокими, несмотря на расширение показаний к операции кесарева сечения в интересах плода и применение различных стимулирующих родовую деятельность лекарственных препаратов. Удельный вес родового травматизма в 2020 г. составил 22,1%, что соответствует уровню 2019 г., а родовых повреждений ЦНС было 17,6%.

Установлено, что нормальное течение родов наблюдается при высокой активности функции матки, которая будет достаточна для продвижения подлежащей части и в то же время способствовать профилактике родового травматизма как для новорожденного, так и для матери.

Проблема прогнозирования и своевременной профилактики осложнений во время родов продолжает оставаться актуальной в современном акушерстве.

Для оценки сократительной функции матки в родах используется метод наружной гистерографии, предложенный Lindgren в 1958 г., для определения амплитуды, продолжительности, формы маточных сокращений и частоты схваток. Интегральную маточную активность сопоставляют с характером сердечной функции плода по данным кардиотокографии.

## Кабинет врача

В 3-й ГКБ г. Минска на клинической базе БелМАПО под руководством профессора О.А. Пересада впервые проведены исследования сократительной деятельности матки в послеродовом периоде путем исследования тонусометрии матки с применением прибора SMART-Ф9. Установлено, что на величину амплитуды сокращений послеродовой матки оказывают влияние и временные параметры. Физиологические послеродовые сократительные движения матки, как правило, сопровождаются с отхождением лохий. Методы сонографии и гистерографии дополняют друг друга в первые 5–7 дней после родов, и при их сочетании можно более объективно оценить характер сократительной функции послеродовой матки. Однако при слабости послеродовой сократительной функции матки и наличии гипотонической внутриматочной патологической полости наружная гистерография не регистрирует послеродовые маточные сокращения. Поэтому в практике целесообразно использовать сонографическое измерение размеров послеродовой матки и ее полости в качестве основного показателя.

Ирина ВЕРЕС, доцент кафедры акушерства и гинекологии БелМАПО, Татьяна ЗНОВЕЦ, зам. гл. врача по родовспоможению 3-й ГКБ, канд. мед. наук,

Ларина ШЕРЕМЕТЬЕВА, зав. родовым отделением, Руслана МИКУШКИНА, зав. отделением патологии беременности

(Продолжение следует)

